

vbb.50. e.g.trubicin-t

pá/ok la

1974. július 23.

az oroszországi föderatív szovjet szocialista köztársaság gépkocsi-közlekedésügyi miniszterét kedden hivatalában fogadta dr.ábrahám kálmán, közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár és kiss dezső, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes. e.g. trubicin programjában szerepel a volán, a hungarocamion és az afit létesítmények megtekintése budapesten és egerben./mti/

-. -

bb 51. negyedszer is elnyerték a vándorzászlót

t la/pá um la

1974. július 23.

kedden délután a zalka máté katonai műszaki főiskolán ünnepi gyűlésen adták át a kisz központi bizottságának a katonai tanintézetek legjobb kollektívái számára alapított vándorzászlóját. a múlt évben harmadszor és véglegesen elnyert vándorzászló után ismét a zalkások kapták az ifjusági szövetség nagyra értékelt elismerését. /mti/

-. -

bb 52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

um la

1974. július 23.

- 48. elhunyt greiner sándor
- 49. időjárásjelentés
- 50. e.g. trubicin
- 51. vándorzászló
- 52. hírnagyok

-. -
- 38 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

20.50/um

M 21⁰⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v

1974. július 24.

bb.1. belvárosi épületfelújítás - 300 millióból

i hi/gg/ok la

1974. július 24.

az eddigiekhez képest lényegesen nagyobb összeggel - 300 millió forinttal - gazdálkodik az idén az v. kerületi ingatlankezelő vállalat. ebből a pénzből a kiemelt fontosságú fejlesztési feladatokra 120 milliót költenek, a levegőtisztasági program végrehajtására 41 milliót költenek, a belvárosi rekonstrukcióra 76 millió forintot fordítanak. a kerületben található a legtöbb műemlék, ezek védelmére 45 millió forintot használnak fel.

a kerületi ikv legnagyobb gondja a belvárosi lakóházak tetőszerkezetének rendbehozatala. az idén 30 millió forint költséggel negyven épület teljes tető-főszerkezetét felújítják. a kerületben található a legtöbb - szám szerint 573 - személyfelvonó. ezeknek legalább a fele elavult. ezért negyven épületben korszerűsítik a liftet. folytatják az épületfelújításokat. husz belvárosi épületet teljesen rendbehoznak, ebből öt műemlék-épület. hét portál-felújítás szerepel az idei tervben, ezek világvárosi színvonaluak lesznek.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb.1./belvárosi 1. folyt./ok

a levegőtisztasági program végrehajtását 1976-ra befejezik. ez azt jelenti, hogy a kerület hőközpontjait, egyedi fűtéseit gáztüzelésre alakítják át. még ebben az évben megoldják 25 épület egyedi gázfűtését. a központi fűtések felújítása mintegy 600 családot érint. az átállításokat a legegyszerűbb módon, tömbfűtéssel próbálják megoldani. három-négy ház központi fűtését egy hőközpont biztosítja majd, ezáltal helyiségek szabadulnak fel, s az eddigi négy kezelő helyett csak egy kell. ilyen tömbközpont lesz a szemere utca 8-10. számú házban és a néphadsereg utja 4-6-8 számú házakban.

a kerületi ikv nagyobb gondot kíván fordítani a lakosságot bosszantó kisebb-nagyobb épületjavítási hibák gyors kijavítására. erre a célra az eddigieknél jóval többet, 55 millió forintot fordítanak az idén./mti/

...-

bb.2. átfogó kereskedelmi ellenőrzés az üdülő- és kirándulóhelyeken

1 kf/s/ie/ok la

1974. július 24.

a belkereskedelmi minisztérium különösen nagy gondot fordít az üdülőhelyek, az idegenforgalmi területek kereskedelmi tevékenységének rendszeres ellenőrzésére. az országos kereskedelmi főfelügyelőség - az utóbbi évek gyakorlatának megfelelően - az idén is összevont, átfogó vizsgálatot szervezett egyidőben a balaton mindkét partján, a dunakanyarban, a fővárosban és baranya megye idegenforgalmi területein. a július közepén tartott ellenőrzés tapasztalatait a felügyelőségek jelentése alapján most összegezte az okf.

az ellenőrzéssel foglalkozó különböző intézmények társadalmi ellenőrök bevonásával 411 kereskedelmi és vendéglátóipari egységben vizsgálták az általános fogyasztói érdekvédelem érvényesülését, ezenkívül néhány fontos, a vásárlási körülmények javítását célzó miniszteri rendelet végrehajtását.

a vizsgálat megállapította, hogy budapestben és a balaton az áruellátás mind mennyiségben, mind választékban kielégítő. a dunakanyarban és baranya megyében viszont egyes cikkek kínálata nincs összhangban a vásárlói igényekkel. a miniszteri rendeletek az ellenőrzött boltokban, éttermekben jórészt érvényesültek. kismértékben csökkent a fogyasztók megkárosítása, nagyobb visszaélést csak néhány esetben tapasztaltak az ellenőrök.

/folyt.köv./

- 2 -

NA

ubb.2./átfogó kereskedelmi 1. folyt./ok

a vendéglátóegységekben csak helyenként mutatkozik javulás a reggeli szolgáltatásnál, viszont az ételkészítés kiskereskedelem - kevés kivétellel - még vasárnap is kielégítően biztosított tejet, tejterméket és péksüteményt.

a zöltség-gyümölcsellátást - figyelembevételével a jelentéges termelési problémákat - mind budapestben, mind a balaton partján megfelelően találták, a dunakanyarban és baranya megye idegenforgalmi területein viszont erősen kifogásolták. a dunakanyarban például néhány üzletben gyümölcsöt egyáltalán nem is árulnak.

a vizsgálati tapasztalatok szerint a vendéglátóiparban a kötelezően elrendelt napi menüt általában tartják, az éttermekben olcsóbb ételeket is lehet kapni. egyes helyeken a menü azonban nem eléggé változatos, az étrendet csak hetenként vagy még ritkábban változtatják. már az elmúlt években is joggal kifogásolták a balaton-menti hálózatlátását. ebben az évben a helyzet tovább romlott; több étteremben halételek egyáltalán nem kaphatók.

az ellenőrök próbavásárlással győződtek meg az árak, a mérés és a számolás pontosságáról. a vizsgálatokon 60 esetben áru-drágítást, 58 esetben téves számolást, 57 esetben pedig hamis mérést lepleztek le, 13 esetben egyéb visszaéléseket tapasztaltak. a kisebb hiányosságok felszámolására a helyszínen azonnal intézkedtek. a fogyasztók érdekeit sértő cselekményekért a területileg illetékes kereskedelmi felügyelőségek 161 szabálysértési eljárást indítottak. az ellenőrzés nyomán kiszabott pénzbírságok összege eléri a 110 ezer forintot./mti/

...-

bb.4. könyveink damaszkuszban

1 ru/pá/hi/ok la

1974. július 24.

a július 25-én megnyíló damaszkuszi nemzetközi vásáron a kultura külkereskedelmi vállalat mintegy száz könyvvel, hanglemezzel és folyóirattal vesz részt. a könyvek között helyet kap néhány igen nagyszerű kiadvány, mint például a corvina kiadó magyar anjou legendáriuma, a chronica hungarorum, pogány ödön gábor: a xx. század magyar festészete, illetve az akadémiai kiadó gondozásában megjelent köpeczi béla könyv, a „franciaország és magyarország a xviii. század elején”, és sik endre műve, a fekete afrika története. a hanglemezeket - amelyek között megtalálhatók bartók zongoraversenyei is - ujjalussy józsef: bartók béla, és demény: bartók béla levelei című könyvek kísérik. kiállítjuk damaszkuszban az idegen nyelveken megjelenő gazdasági lapjainkat, illetve az akadémiai kiadó gondozásában megjelenő szakfolyóiratokat is./mti/

...-
- 3 -

NA

bb.3. új látnivalók a balaton-parti muzeumokban

vid/fm/ok la

1974. július 24.

a balaton-part nagyobb üdülőtelepein és a közvetlen környék kiránduló központjaiban több, mint husz muzeum és kiállító helyiség várja az érdeklődőket. látogatottságuk különösen rossz időjárás esetén növekszik. a muzeumok anyagát felfrissítették, s kiállították az új szerzeményeket. a nyári időnyben 2-3 hetenként újabb képzőművészeti és helytörténeti kiállításokat nyitnak a nagyobb muzeumokban.

a balaton egyik leglátogatottabb muzeumban, a tihanyiban, az állandó anyagon és a hajózástörténeti kiállításon kívül, egész nyáron megtekinthető a báltörténeti kiállítás. a tihanyi népművészeti házban a sárköz népművészetét szemléltetik.

nagy az érdeklődés a badacsonyi egy házban megnyitott kiállítás iránt. a balaton modern festőjének 70 alkotását - köztük számos, magángyűjtőtől megvásárolt festményét - láthatják itt az érdeklődők.

a déli parti emlékmúzeumok közül a somogyturi kunfi képtár, a siófoki kálmán imre, valamint a beszédes józsef muzeum, a balatonszárszói józsef attila muzeum a leglátogatottabb. balatonszemesen, az egykori lóváltó állomáson a postatörténeti tárgyakból és szemléltető anyagokból rendeztek kiállítást.

a balatonfelvidéken és a bakonyban ezenkívül tucatnyi helytörténeti és emlékmúzeum várja az érdeklődőket. újdonságnak számít a sümegi vár szomszédságában lévő lovas muzeum és a bakonybéli skanzen. balatonszentgyörgyön, tihanyban és nagyvázsonyban tovább gyarapították a szabadtéri néprajzi muzeumok anyagát. érdekes látnivalókat tárnak a közönség elé a balatonfüredi, a badacsonyi és a sümegi irodalmi emlékmúzeumok is.

keszthelyen sokezer érdeklődőnek kínál látnivalót a nemrég megnyitott balatoni nyári tárlat./mti/

-...-

M

- 4 -

bb.5. magyar-szovjet szakosítási szerződés: még gazdaságosabbá válik a festő-berendezések gyártása

i ni/gg/ie/ok la

1974. július 24.

mint ismeretes, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság legutóbbi ülésén kormányközi egyezményt írtak alá a festőberendezések gyártásának szakosításáról. ezzel - mint a kohó- és gépipari minisztériumban az mti munkatársát tájékoztatták - jelentős részben sikerül gazdaságossá tenni a kiemelt vállalatok közé tartozó hajtóművek- és festőberendezések gyárának termékszerkezetét, mert meglévő festőberendezés-gyártó kapacitását hosszútávra, nagy szériák gyártásával, gazdaságosan lekötik.

a szakosítás keretében a fejlesztésben együttműködő magyar és szovjet vállalatok - elkerülve a párhuzamosságokat - az egymásról kölcsönösen kiegészítő termékek gyártására rendezkednek be.

az egyezmény 1985-ig szól, majd, ha egyik fél sem mondja fel, továbbra is változatlan formában érvényben marad. a megállapodás értelmében magyarországon gyártanak elektrosztatikus és elektroforetikus technológiai eljárású festősorokat, komplex technológiai sorokat polimer poranyagok felhordásához, kézi elektrosztatikus berendezéseket, festékszóró fülkéket és ezekhez különböző kiegészítő berendezéseket. a szovjet vállalatok gyártják a pneumatikus és levegőmentes technológiai eljárással dolgozó festősorokat, ugyanilyen technológiájú festőfülkéket, előkezelő-, szárító és beégető berendezéseket és a nagyméretű alkatrészek elektrosztatikus festőberendezéseit.

a hajtómű és festőberendezések gyára ebben az évben és jövőre csaknem 40 millió rubel, 1976-tól 1980-ig öt év alatt 125 millió rubel értékű terméket szállít a szovjetunióba. a szovjet fél - mivel a gyártó kapacitásokat most hozzák létre - 1976-ban kezdi szállításait és évente növeli azok értékét. az első évben importunk értéke 800.000 rubel lesz, 1980-ban már 6,1 millió rubel. a berendezéseket mindkét fél világszinten gyártja és ennek további biztosítására az egyezmény mellékleteként műszaki-tudományos megállapodás is született a technológiák és berendezések közös továbbfejlesztéséről, tipizálásáról, valamint a kapcsolódó kutatásokról.

a magyar-szovjet kétoldalú egyezmény lehetőséget nyújt további, esetleg többoldalú szakosítás kialakítására a festőberendezések gyártásában a kgst országok között./mti/

-...-

- 5 -

M

tbb.6. növekszik az idegenforgalom győr-sopron megyében

vid/fm/ok la

1974. július 24.

a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatalban a napokban összegezték az idei első fél év vendégforgalmának adatait. a számok újabb fejlődésről tanuskodnak. csupán a hivatal turista-szállásain és a bérelt fizetővendég-szobákban az idei év első felében 215 ezer vendégnapot töltöttek el a győr-sopron megyébe látogató bel- és külföldi turisták. ez tíz százalékkal magasabb forgalmat jelent, mint ami az elmúlt év hasonló időszakában volt. az első helyen sopron, a második helyen pedig győr áll. a vendégnapok tulnyomó részét tulajdonképpen e két városban töltötték el a hivatal vendégei. az előző év hasonló időszákhhoz képest nőtt a mosonmagyaróvárott és a kapuvárott eltöltött vendégnapok száma is. a hivatal idegenforgalmi szolgáltatásainak különlegessége, hogy ha kis létszámban is, de megkezdődött a festői fekvésű fertő-tó menti falvak parasztházaiban való üdülés. a csendet, a vadregényes tájat a hamisítatlan falusi házi koszt is kiegészíti. úgy számítanak, hogy e kísérlet következő éveken újabb turistákat vonz majd győr-sopron megyébe.

ugrásszerűen növekedett 1974. első hat hónapjában az olyan nagymultu idegenforgalmi központok látogatottsága is, mint pannonhalma, fertőd és nagyecnk. ezekre a helyekre szálláshely hiányában is valósággal özönlenek a turisták. pannonhalmán és nagyecnkén különösen nagymértékben növekedett az idegenforgalom. a nagyecnkéi utikalauz első kiadása 10 ezer példányban egy év alatt elfogyott és már megjelent a második kiadás is. fertődön az eszterházy-kastélyt az év első felében szervezett idegenvezetés keretében 91 ezren tekintették meg; 26 ezerrel többen mint 1973. első hat hónapjában./mti/

-...-

bb.8. 85 ezer forint a békési tanyasi kollégiumi alapra

vid/fm/ok la

1974. július 24.

békés megyében évente többszáz fiatal dolgozik az állami gazdaságok tsz-ek kukoricacimerező táboraiban. a kisz békés megyei bizottsága hat állami gazdasággal és két termelőszövetkezettel kötött szerződést, amelynek értelmében a gazdaságok minden fiatal után - aki a cimerező táborban dolgozik - 50 forintot fizetnek be a megyében épülő tanyasi diákkollégiumok alapjára. az idén ez az összeg meghaladja a 85 ezer forintot./mti/

-...-
- 6 -

M

bb 7. megnyitlak a nyári képzőművészeti táborok

i ró/gk um hi

la

1974. július 24.

a magyar képzőművészek szövetségének tanácsberv, a megyei tanácsok anyagi támogatásával idén nyáron is több nemzetközi képzőművész-tábort rendeznek hazánkban. július 1-én nyitotta meg kapuit siklóson a vi. nemzetközi kerámia szimpozion, hogy lehetőséget biztosítson a kerámiaművészek problémáinak megvitatására. az unesco védnöksége alatt megvalósult as a finomkerámiaipari művek támogatását is élvező tábor lehetőséget nyújt kísérletezésekhez, új formák és kifejezési eszközök kutatásához, anyagilag kötetlen körülmények között. a műhelyek felszerelése lehetőséget ad valamennyi kézműipari technika alkalmazására, s a részvevő szovjet, jugoszláv, ndk-beli, bolgár, svájci, olasz belga s hazai művészek alkotásaiból augusztus 8-án kiállítás nyílik. számos itt készült mű kerül a janus pannónius muzeum nemzetközi modern kerámiagyűjteményébe.

szintén a kísérletezésekhez kíván tág teret nyújtani a május 15-től október 15-ig tartó villányi szobrász-szimpozion és alkotótelep. külföldiek és magyarok egyéni alkotásokban, de egy alkotóközösségen belül keresik itt a szobrászat, elsősorban a kőszobrászat útjait. az unesco védnöksége alatt álló szobrásztalálkozó műhelyfel tételei korszerűek: többek között sűrített levegővel működő kőfaragó kézigépek, elektromos vágó- és csiszológépek s a kőmozgatáshoz daru áll az itt alkotó művészek rendelkezésére.

a hajduböszörményi városi tanács jóvoltából adhattak egymásnak találkozó az európai szocialista országok festőművészei a hajdusági nemzetközi művésztelepen július 9-től augusztus 5-ig. az elkötelezett művészek közös műhelyében jó alkotási lehetőségek, különböző kulturális programok várták a résztvevőket, akik kiállításokon is szerepelhetnek.

/folyt.köv./

- 7 -

M

bb 7. / megnyiltak ...folyt./um

a zala megye szép vidékén lévő egervár épületét a fafaragók veszik birtokba. augusztus 1-től szeptember 1-ig. hazai és külföldiek formálják itt a környező erdők szolgáltatott anyagot, ápolva a megye régi szép népművészetét. nógrádban salgóbányán augusztus 12-én nyílik a megye első nyári művésztelepe. a tábor nemcsak a részt vevő festőművészeknek kínálja jó alkotási lehetőségeket, de a megye képzőművészeti kultúrája is gazdagodik: az ecset mesterei itt készült műveikből kettőt-kettőt felajánlanak a megyei galéria számára.

festőket fogad nyiregyháza is. a szeptember 1-én nyíló tábor vendégei - szocialista országok művészei - a helyi táj és emberi környezet adta élményeket dolgozzák fel. egy-egy itt készült művet a szabolcs-szatmár megyei tanácsnak ajándékozzák, a képek a modern muzeum gyűjteményébe kerülnek.
/mti/

--

bb 9. hasznos és kártékony fonálféreg - huszezer féle változatát vizsgálják a zoológusok

ob/um hi la

1974. július 24.

tudományos szempontból érdekes, gazdasági vonatkozásban pedig hasznos kutatások folynak az ötvös Loránd tudományegyetem állatrendszertani tanszékén: andrássy istván, a biológiai tudományok doktora irányításával az állatvilág legnagyobb létszámú csoportjának, a fonálféregnek az életmódját tanulmányozzák. a többnyire egy milliméter nagyságú, megnyúlt testű „nematodák”, szárazföldön, vízben, emberben, állatban, növényben, bizonyos termékekben egyaránt megtalálhatók. a féreg-család jelenleg ismert mintegy huszezer féle változata közül 112 meghatározását zoológusaink végezték el. bár a kutatások hosszú múltra tekintenek vissza, a mikroszkopikus kicsinységű állatok titokzatos életének számos mozzanata még felderítésre vár.

/folyt.köv./

M

- 8 -

bb 9. / hasznos és ..folyt./um

- azt már sikerült tisztáznunk - mondotta andrássy istván az mti tudományos munkatársának -, hogy nematodák az állatvilág legsokoldalubb csoportját alkotják. vannak köztük olyan fajták, amelyek az elpusztult szerves anyagokat - állati tetemeket, növényi maradványokat - elbontják s ezáltal a talaj termékenyebbé válásának nélkülözhetetlen „segédmunkásai”, lesznek, élővízi változatuk pedig a halivadékok „anyateje”, „élszködő alakjaik viszont szinte egyetlen állatcsoportból sem hiányoznak, de magát az embert is súlyosan károsítják: vakságot, vérszegénységet, izomsorvadást idézhetnek elő. az emberben élszködő fonálféreg ellen azonban ma már hatásos gyógyszerek segítségével eredményes küzdelem folyik.

- ezzel szemben - folytatta - a kulturnövényeinken élszködő nematodák kutatása terén komoly tennivalóink vannak. talán elég megemlíteni, azt, hogy jelenleg nincs olyan gazdasági növényünk, amelynek ne lenne valamilyen fonálféreg kártevője. bár hazánk szerencsés éghajlati adottságai e növényparazitáknak nem kedveznek, mezőgazdasági kártételük mégis jelentős. a dunántúlon például a répa-fonálféreg annyira elterjedt, hogy a cukorrépa gazdaságos vetésforgóba való beállítása lehetetlenné vált, a gyökérgubacs képző fajták károsítása az üveg házi termelést veszélyeztette, hajdu megyében pedig a buzát támadta meg. az országos felmérések során nem lehetett találni olyan, kétévesnél idősebb lucernást, ahol a szálfonálféreg ne telepedett volna meg. pest megyében viszont a számoça-termés került veszélybe.

- a monokulturális termesztés térhódítása, egyes új agro-technikai eljárások - kombájnaratás - elterjedése és az öntözött területek növekedése mind kedvez a fonálféreg élszködőknek. szaporaságukat is vizsgálták: becslések alapján egy holdnyi szántóföldön 15 cm-es mélységig mintegy 600 millió, egy hektárnyi erdőtalajban pedig 70 milliárd parazita is található.

- szerencsére a tulajdonképpeni veszélyt jelentő szájszuronyos nematoda-faj a népes parazitacsaládnak csak kis hányadát teszi ki, de még ezek sem mind kártevők. a szájszuronyon keresztül a féreg különböző összetételű emésztőnedvet bocsát a megszurtt sejtbe, amely a sejtfa tartalmát a nematoda számára felszívható, oldott állapotba hozza.
/folyt.köv./

- 9 -

M

bb 9./ hasznos és ...2.δq9ü/um

egyed fajok egészen különleges anyagokat hoznak létre: indol-ecetsavat és egyébeket, amelyek a „gubacs”, képződését segítik elő. a burgonya-fonálférgéknél viszont olyan kiváló anyagot találtunk, amely a gyökérszövet edényfalában, a „óriássejtek”, képzésére serkenti a növényt s tápanyagforgalmát akadályozza.

a szakemberek azt is megállapították, hogy a paraziták okozta sebek utat nyitnak a növényen számos károsító baktériumoknak és gombáknak. több olyan kölcsönhatást is megfigyeltek, ahol a fonálféreg károsítása egymagában jelentéktelen, de egyes baktériumokkal társulva a károsodás fokozódik. különösen a paradicsom gyökereiben észlelték ezt.

a zoológusok jelenleg a nematodák fejlődésbeli és rendszerezési kérdéseit tanulmányozzák, hogy ezek ismeretében a növényparaziták ellen folytatott küzdelem eredményesebb legyen. /mti/

..-

bb 10. három szakmai csoportban mutatja be termékeit a bnv-n a könnyűipar - a vásári modellek a budapesti üzletekben

i kf/tr um ie la

1974. július 24.

a könnyűipari vásárbizottság utmutatásai alapján az ágazatba tartozó több mint 100 vállalat és szövetkezet megkezdte felkészülését a fogyasztási cikkek szakosított nemzetközi kiállítására, az őszi budapesti nemzetközi vásárra.

a könnyűipar a bnv-n három szakmai csoport kiállításában érdekelt; résztvesz az öltözködés, az otthon, valamint a szabadidő bemutatóján. a minisztérium vezetői úgy döntöttek, hogy a három szakosított kiállításon kívül - ahol a vállalatok önállóan tárják látogatóik elé a hazai és a külföldi cégeknek ajánlott termékeiket - külön pavilonban mutatják be a ruházati ipar rekonstrukciójának eredményeit. a textil-, a ruházati-, a bőr-, a cipő- és a szőrmeipar termékein kívül szemléltetik majd a rekonstrukció során leggyorsabban fejlődő gyártási ágak, a kötszövőiparnak eredményeit is. /folyt.köv./

- 10 -

NA

bb 10. /három szakmai ...folyt./um

a könnyűipari minisztérium a vásár alkalmából külön pályázatot is hirdetett, amelyen női-, férfi-, gyermek- és bébi felsőruházati cikkekkel, textil- és kötszövött konfekciótermékekkel, valamint cipőkkel lehet résztvenni. a pályázaton elfogadott modelleket az öltözködés-kultúra központi kiállításán, s a hozzá csatlakozó divatmúzeumokon szemléltetik majd meg a látogatók. a gyermekruhákat ugyancsak központi pavilonokban, „a gyermek világa”, elnevezésű kiállításon mutatják be a közönségnek.

a könnyűipari kiállítók a szakosított vásáron a korábbinál aktívabb kereskedelmi tevékenységre készülnek. számítanak az 1975. évi szállításokra vonatkozó üzletkötésekre, ezért többségében sorozatban gyártható termékek kollekciójával jelennek meg a bnv-n, ahol így viszonylag kevesebb lesz az ugynevezett előremutató, a későbbi divatot jelző termék, összeállítás.

a minisztérium vásárbizottsága felkérte az érdekelt vállalatokat, hogy a bnv-t használják fel a közvélemény-és piackutatásra, szervezzenek árkezelési bemutatókat, vevőtárlatokat és természetesen divatbemutatókat. a kiállítók felkészülnek arra is, hogy legújabb termékeiket a bnv-vel egyidőben budapesti mintaboltjaikban, illetve a kereskedelemmel együttesen kijelölt áruházakban, üzletekben árusítsák, ezzel is kifejezve hogy a vásáron látott modellek nemcsak mintadarabok, hanem sorozatgyártás termékei. /mti/

..-

öb.11. új magyar tévéjátékok a képernyőn

i nm/s/hi/ok la

1974. július 24.

a következő hónapok televíziós programjában számos magyar szerző műve kerül a képernyőre. ezek között elsősorban bródy sándor a medikus című drámájának adaptációja érdemel figyelmet, amelyet ádám ottó rendez. a játék középpontjában egy fiatal orvostanhallgató sorsa és szerelme áll. a címszerepet paudits béla alakítja. partnerei: andai kati, némethy ferenc, timár béla, fenyő ervin, kalocsay miklós, schütz ila. sarkadi imre hanibél drámája töredékként maradt fenn kéziratban. most siklós olga dolgozta át a televízió számára az eddig sehol meg nem jelentett művet, amely a háború és béke kérdéseit boncolgatja mához szóló aktuális tanulságokkal. a rendező hajdufy miklós, a főbb szerepeket gábor miklósra, inke lászlóra, béres ilonára, horváth sándorra bízta. /folyt.köv./

- 11 -

NA

bb.11./uj magyar 1. folyt./ok

szendrey julia életét kíséri végig mártis livia és msészáros mártia szeptember végén című műve. ebben azt az érzékeny, nem vmindennapi adottságokkal rendelkező fiatalasszonyt állítják elének, akinek alapvető élménye a forradalom és benne a nagy költővel élt szerelme volt és maradt. a főszereplő venczel vera, győry emil, kutvölgyi erzsébet, keres emil és mások.

hubay miklós római karneválja egy hajdani primadonnáról szól, aki jelenleg páholynitogató öregasszony. a játékban tolnay klárit, gellei kornélt, gábor miklóst és tomanek nándort láthatjuk. parasztfiu a főhőse végh antal állványokon című játéknak, amely egy városba érkező fiatalember drámáját követi nyomon. a szereplők hegedüs géza főiskolai hallgató, harsányi gábor, koncz gábor, tarsoly elemér és mások.

reményét vesztett fiatal lányról szól rákosy gergely tigrisugrás című tévéjátéka. a lány úgy véli, nincs semmilyen különleges képessége, amivel kiemelkedhetne a „szürkeségből”, egy szerencsés találkozás, egy új szerelem döbbeneti rá: a boldogság forrása a hittel végzett munka. a szereplők: kutvölgyi erzsébet, harsányi gábor, lukács sándor, avar istván, tábori nóra./mti/

bb.12. gépkocsikból, üzletekből loptak

1 bc/gk/hi/ok La

1974. július 24.

sorozatos bűncselekményeket követett el a 20 éves kovács lászló foglalkozás nélküli, a 18 éves r. jános segédmunkás és a 17 éves cz. józsef foglalkozás nélküli. mindhárman budapesti lakosok, s hosszabb ideje ismerik egymást. a bűncselekmények többségénél kovács lászló és r. jános tettesként, illetve társtettesként működött közre, cz. józsef pedig a közelben figyelt. a bűnös úton szerzett holmikat, illetve az azokért kapott pénz egymás között egyenlő arányban elosztották, vagy közösen elköltötték.

/folyt.köv./

M[~]
- 12 -

bb.12./gépkocsikból 1. folyt./ok

bűncselekményeik során gépkocsikattörtek fel az i., az v., a vii., a xiii., kerületben, s belőlük zsebrádiót, fényképezőgépet, ruhaneműeket, szőnyeget, étel- és italárukat, cigarettát, szerszámokat, használati tárgyakat és készpénzt emeltek el. a xiii. kerületben behatoltak egy göngyölegtelepre, s onnan két alkalommal rekeszestől vittek el üvegeket. másodszor szemetes tartályt szereztek, s az üvegek egy részét abban szállították el. ezenkívül loptak hírlapárusító pavilonból, egy üzlet drótkerítéssel körülzárt udvari részlegéből, cipészkisipari műhelyből, pincékből. a xiii. kerületi fáy utcában egy trafikból 80 karton cigarettát, nagy mennyiségű rágógumit, táskarádiót és készpénzt zsákmányoltak, s még egyéb bűncselekményeket is elkövettek.

a központi kerületi bíróság kovács lászlót kétévi és négyhónapi. r. jánost kétévi, cz. józsefet egyévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte, s kártérítésre is kötelezte őket./mti/

M[~]
- 13 -

bb 13. továbbtanulnak a termelőszövetkezeti vezetők

i jf, pf szb ie la

1974. július 24.

a nemrégiben befejeződött oktatási évadban a korábbinál több mezőgazdasági, élelmiszeripari és fagazdasági szakember képezte magát tovább - erről tanuskodik a mém összesített jelentése. az ételkészítő- és fagazdaságban mintegy 140 000 vezetőt és szakembert tartanak számon, rendszeres továbbképzésükre felkészültek az oktatási intézményekben. az ugynevezett tanfolyamos továbbképzésforma keretében az elmúlt oktatási évben több mint 12 000 vezető- és szakember vett részt, ugyanennyien kiegészítő tanulmányokat folytattak, egyebek között a levelező oktatás, a technikus minősítő vizsga és a szakmérnök képzés során. örvendetesen növekszik a termelőszövetkezeti szakemberek részvétele a továbbtanulásban. a továbbképzést a mém mérnök- és vezetőképző intézete koordinálja; a főiskolákon, a szakközépiskolákban tanulnak tovább a legtöbben, de az élelmiszeripari vállalatoknál is fenntartanak továbbképzési központokat. /mti/

--

bb 14. a selyemipar és a du pont cég megállapodása - fehérnemű- és ruhaanyag qiana selyemből

i kf/tr szb ie

1974. július 24.

a napokban tért haza svájc-ból a magyar selyemipari vállalat, a hungarotex és az interag Rt képviselőiből álló küldöttség, amely az amerikai du pont cég európai központjának vezetőivel tárgyalt genfben a qiana termék márkahasználatáról.

a qiana a du pont cég különleges selyemfonala, amelyből speciális kikészítéssel - tulajdonságaiban és külsőre is - a tiszta selyemhez megtevesztésig hasonlító kelme állítható elő. az anyagot az első tapintásra még a szakértők sem tudják megkülönböztetni a hernyóselyemtől. az utóbbi években annyira emelkedett a világpiacon a hernyóselyem ára, hogy a belőle készült termékek szinte eladhatatlanok, a hasonló célt szolgáló tetszetős qiana anyagok viszont olcsók.

a megbeszélések eredményeként a magyar selyemipari vállalat a külkereskedelem közreműködésével megállapodást kötött az amerikai világccéggel. a szerződés értelmében a du pont segítséget ad a qiana selyem előállításához, s közreműködik az exportban is. a márkahasználati jog szigorú feltétele: színvonalas, korszerű, jóminőségű termék készítése.

/folyt.köv./

7.50/szb

-14-

9.20 g

bb 14. /a selyemipar... 1. folyt./-szb

a selyemipar még az idén megkezdte az új anyag gyártását, s így jövőre már kaphatók lesznek a hazai piacon is a qiana selyemből készült fehérnemű, ing-, blúz-, ruhaanyagok, nyakkendők, sálak, stb. a tervek szerint évi egymillió méter qiana anyagot készít a selyemipar, többségében hazai felhasználásra. /mti/

--

bb 15. tíz üzem és intézmény összefogása egy iskoláért - társadalmi hozzájárulással építik fel a bányászgyerekek új iskoláját pécsen

vid -fm szb la

1974. július 24.

pécs külvárosában, a szabolcsi bányatelepen új általános iskola épül tíz üzem, vállalat, intézmény összefogásával. ez lesz pécs első, társadalmi munkával létrehozott iskolája. a zömmel bányász- és munkáslakta telep hetven esztendőskorú iskolájában igen mostoha körülmények között folyt a tanítás. a növénydekek 99 százaléka fizikai dolgozók gyermeke, felerészben ugynevezett hátrányos helyzetű tanulók.

a korszerűtlen iskolát nem volt érdemes felújítani, a városi tanács úgy határozott tehát: új általános iskolát építeni pécsszabolcsra, hogy legalább az oktatási körülményeket tekintve ne legyen hátrányos helyzetben a több mint négyszáz bányatelepi kisdíák. a beruházás költségeiből azonban még körülbelül másfél millió forint hiányzott. ez pedig azzal fenyegetett, hogy el kell halasztani az építkezés megkezdését vagy csak sokára készülhet el az iskola. erre megmozdultak a munkáskörzet üzem- és intézményei, s vállalták, hogy társadalmi munkával pótolják a hiányzó összeget.

a mecseki szénbányák szocialista brigádjai és kizes fiataljai mintegy 15 ezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel. a régi épület bontásának programját és az új iskola építésének tervét a szénbányák mérnökei, technikusai készítették el. most kezdődött meg az építkezés: az alapozás és a falazás. a kőművesek a pollack Mihály műszaki főiskola hallgatói, segédmunkásaik pedig pécsi gimnazisták. a munka szakmai irányítását a szénbányák építőmesterei látják el. a pécsi hőerőmű, az aknamélyítő vállalat és a mátraalji szénbányák mecseki üzemének dolgozói a további munkáknál működnek közre. segítenek a szülők, a nevelők és a tanulók is.

/folyt.köv./

7.55/szb

-15-

9.20 g

bb 15. /tiz üzem... 1. folt./-szb

várhatóan rekordidő - egy év - alatt épül fel az új bányásziskola pécsszabolcson. a következő tanévben még ideiglenes helyükön működnek az osztályok, de 1975. szeptemberében már a szép, modern iskolában kezdődhet meg az oktatás. az emeletes épületben nyolc tanterem, két műhely és két zsibongó, továbbá könyvtár, olvasóterem és orvosi rendelő lesz. azután felújítják a napközi otthon épületét, amely 300 adagos konyhát és 100 személyes éttermet foglal magában. /mti/

--

bb 16. új kenyérgyár épül celldömölkön

vid-kz szb hgy

1974w. július 24.

vas megyében a negyedik ötéves tervben napi 80 tonnával növelik a sütőipar kapacitását. a tervnek megfelelően szombathelyen és körmenden már átadták rendeltetésének az új kenyérgyárat, s a megyeszékhelyen egy új, korszerű sütőipari tanműhelyt is berendeztek.

épül az új kenyérgyár celldömölkön is. a modern, több mint tizenhat millió forintot költséggel létesülő üzem, még az idén megkezdte működését, s naponta két műszakban 153 mázsa kenyeret, és péksüteményt készít. /mti/

--

bb 17. munkásmozgalmi ház épül dunaföldváron

vid-fm szb la

1974. július 24.

dunaföldvár nagyközség központjában munkásmozgalmi házat építenek széleskörű társadalmi összefogással. a kétszintes épületben a nagyközségi pártbizottság, a kisz-bizottság és a munkásör-szakasz kap megfelelő otthont. a szocialista brigádok, tsz-tagok, munkásörök társadalmi összefogásának eredményeként már annyira előrehaladt az építkezés, hogy augusztus 20-ra tervezik az avatást.

a nagyközségi pártbizottság régi székházában óvodát és iskolai napközi otthont rendeznek be. /mti/

--

8.05/szb

-16-

9.20 g

bb 18. növényvédőszer magyar-szovjet kooperációban

vid-kz szb hgy

1974. július 24.

új növényvédőszerrel állítottak elő a magyar-szovjet növényvédőszer kutatási együttműködés keretében a veszprémi nehézevegypari kutató intézet és a moszkvai összszövetségi növényvédőszer kutató intézet szakemberei. az új nagyhatású atkaölőszer laboratóriumi előállítását a szovjet szakemberek érdeme, gyártási technológiája pedig a veszprémi kutatók munkája. az új növényvédőszer kísérleti gyártására a nitrokémia rendezkedik be és a tervek szerint évi 1000 tonnát készít belőle.

az új atkaölőszer egyébként a magyar szovjet növényvédőszer kutatási együttműködésének már a második „gyümölcse”, a néhány évvel ezelőtt előállított izofosz nevű rizs gyomirtószert, már széles körben alkalmazzák. a legújabb kutatási eredmények is igen ígéretesek, s biztosítékot adnak arra, hogy a közeljövőben újabb növényvédőszerrel gazdagítják az együttműködés eredményeit. rövidesen befejeződik az a nagyszabású kutatási munka, amellyel új, nagyhatású ddt helyettesítő anyagokat, valamint gyorsan bomló gyomirtószereket kísérleteznek ki. /mti/

--

bb 19. budapesti közlekedési balesetek

tm szb -cz

1974. július 24.

xix. kerület, nagykörösi ut 60. szám előtti villamosmegállóban nemes antalné 80 éves nyugdíjas, budapesti lakos lelépött egy mozgásban levő 51/a jelzésű villamosról és elesett. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

fehér ferencné 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos a vii. kerület dohány utca és szövetség utca kereszteződésénél szabálytalan helyen haladt át az uttesten, és egy személygépkocsival elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a vasúti síneken tartózkodott a budapest x. kerület rákos és kőbánya felső megálló közötti szakaszon bézi károly, 51 éves máv pályamunkás, nagyrábéi lakos, és egy személyvonat elgázolta. a szerencsétlen ember sérüléseibe belehalt. /mti/

--

10.23/szb

-17-

g 12.15

bb 20. kubai bélyegkiállítás

t kf/mm gi -cz

1974. július 24.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége a kubai köztársaság nemzeti ünnepe és a felszabadítási mozgalom kezdete emlékére bélyegkiállítást rendezett. a bemutatóra a magyar bélyegmuzeum anyagából készítettek összeállítást. az utóbbi két évtizedben kiadott kubai bélyegekkel szemléltetik a kubai forradalom eseményeit, mutatják be hőseit, s ismertetik a bélyegekkel a baráti ország életét, fejlődését, gazdasági, politikai, kulturális eseményeit.

a kubai bélyegkiállítást szerdán - dr. soós lászló mabeosz főtitkár üdvözlő szavai után - floreal chomon kuba budapesti nagykövete ünnepélyesen nyitotta meg a mabeosz vörösmarty utcai székházában.

a kiállítás július 28-ig naponta 11-19 óra között tekinthető meg. /mti/

--

bb 21. „íródeák,, szaküzlet szombathelyen

vid.-kz gi -cz

1974. július 24.

„íródeák,, néven új papír és írószerszaküzletet nyitott szerdán szombathelyen a vas megyei iparcikk kereskedelmi vállalat. a megyeszékhely legnagyobb iskola-körzetében - az aréna uton - működik. a megnyitása része annak a tizenkétfélmillió forintos beruházási programnak, melynek keretében az év végéig, az iparcikk kereskedelmi vállalat szombathelyi üzlethálózatát bővíti és szakosítja. /mti/

--

bb 22. király andrás

/s gi -cz

1974. július 24.

a muosz főtitkára a szovjet újságíró szövetség elnöksége meghívására hivatalos látogatásra a szovjetunióba utazott. /mti/

--

11,50/gi

- 18 -

G 12.20

bb 23. Levéltári kiállítás nyiregyháza

vid.-kz gi -cz

1974. július 24.

korabeli dokumentumokból kiállítást rendezett a nyiregyházi állami levéltár a város örökváltságának 150. évfordulója alkalmából. a kiállítás, amely nemcsak a szakemberek, hanem a történelmet kedvelők körében is nagy érdeklődésre tarthat számot, bemutatja a legjelentősebb dokumentumait annak a küzdelemnek, amelyet a város egykori lakói és vezetői az 1837 előtti két évszázadban folytattak a szabad- és kiváltságos mezővárosi rang elnyeréséért. /mti/

--

bb 24. rendőrségi hírek

/s gi -cz

1974. július 24.

píliszentkereszt határában vezetői engedély nélkül motor-kerékpározott, és gyorshajtás közben utszéli fának ütközött varga lajos 18 éves betanított munkás, pomázi lakos. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, utasát, palik sándor 20 éves segédmunkást, pomázi lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

kiskunhalas és kiskunmajsa között agócs ferenc 30 éves gépkocsivezető, harkakötönyi lakos motorkerékpárjával gyors- hajtás közben utmenti fának ütközött és a helyszínen meghalt.

derecske határában fazekas gyula 28 éves főagronómus, helyi lakos személygépkocsijával az utpadkára hajtott, majd a hidkorlátnak ütközött. a baleset következtében felesége, akit utasként szállított olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gépkocsi vezetőjét és még egy utast súlyos állapotban szállították kórházba.

csemő községben erdei ádám 67 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és elütötte egy személygépkocsi. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

oros és napkor között andrási józsef 27 éves technikus napkori lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehérgépkocsinak. a motorkerékpárvezető a helyszínen meghalt.

vas megyében nyögér és sótony között ipsics imre 41 éves fogatos, sótonyi lakos által hajtott lovaskocsiról leesett és a helyszínen meghalt horváth lajos 44 éves takarmányos, sótonyi lakos. a baleset körülményeinek tisztázása folyik. /mti/

--

11,55/gi

- 19 -

12 35 G

bb 25. üzemi baleset

/s gi -cz

1974. július 24.

győr-sopron megyében a beledi téglagyár telepén, nem tartották be a munkavédelmi szabályokat és a tehergépkocsi rakodás közben rádőlt straffer imre 25 éves gépkocsikísérő, zirci lakosra, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával vizsgálat indul. /mti/

--

bb 26. ráomlott a föld

/s gi -cz

1974. július 24.

debrecenben, a bellegő 530 számú ház udvarán kutatás közben nem tartotta be a biztonsági szabályokat és a föld ráomlott simon imre 53 éves kutmester, debreceni lakosra, aki a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 27. időjárásjelentés

/gi -cz

1974. július 24.

a meteorológiai intézet jelenti 12,00 órakor

az elmúlt 24 órában közép-európa fölött lelassultak a légmozgások. az északi-kárpátokat a pireneusokkal összekötő vonaltól délre már a lassu, leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. ezeken a területeken kevesebb a felhő, csak szórva nyosan fordulnak elő futóesők, zivatarok, s a hőmérséklet is az évszaknak megfelelően alakul. változékonyabb, többnyire erősen felhős, esős, szeles, valamint az évszakhoz képest hűvös idő uralkodik a brit-szigeteken és délkelet-európában az ott örvénylő mérsékelt égövi ciklonok hatására. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárásában lényeges változás nem várható.

hazánkban kedden az ország nagy részén 6 óra alatt maradt

Qnapsütés időtartama, de északkeleten és a tiszántulon helyenként már 7, 11 órán át sütött a nap. többfelé volt futó eső, de a lehullott csapadék mennyisége csak a keleti megyékben volt jelentősebb. ezeken a területeken általában 5-10, de hortobágyon 15, tokaj környékén pedig 16 mm-t mértek. a nappali felmelegedés kissé erősödött, a hőmérséklet csúcserőke kedden 21-26 fok között alakult. az éjszaka is enyhébb volt az előzőeknél, hajnalra általában 12-17 fokig hűlt le a levegő. szerdán a kora reggeli órákban keleten még voltak kisebb futóesők, ezek azonban nemsokára megszűntek, és a délelőtti órákban már ott is felszakadozott a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor 22, 27 fok között váltakozott az országban.

/folyt. köv./
12,30/gi

- 20 -

12509

bb 27. /időjárásjelentés ... 1. folyt./gi

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19,9 fok volt, 2,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok a duna vízállása budapestnél 555 cm.

Várható időjárás csütörtök estig:

változó mennyiségű felhőzet, elszórtan futó esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13, 18 fok között,

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 25 fok körül, a naposabb helyeken 30 fok közelében. /mti/

--

bb 28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi -cz

1974. július 24.

1. épületfelújítás
2. kereskedelmi ellenőrzés
3. balatoni muzeumok
4. könyveink damaszkuszban
5. magyar-szovjet szakosítási szerződés
6. győr megyei idegenforgalom
7. képzőművészeti táborok
8. tanyasi kollégium
9. fonálférgek
10. őszi bnv
11. tévéjátékok
12. üzletekből loptak
13. továbbtanulnak a tsz-vezetők
14. a selyemipar megállapodása
15. bányászgyerekek új iskolája
16. kenyérgyár celldömlőkön
17. munkásmozgalmi ház
18. növényvédőszer
19. balesetek
20. bélyegkiállítás
21. papírszaküzlet szhelyen
22. király andrás a szu-ba utazott
23. kiállítás nyíregyházán
24. rendőrségi hírek
25. üzemi baleset
26. ráomlott a föld
27. időjárásjelentés
28. hírjegyzék

/mti/
--

12,35/gi

- 21 -

bb 20. elhunyt heller jenő

/mm gi zs -cz

1974. július 24.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a munkásmozgalom régi harcosa. temetése július 30-án 11 órakor lesz a rákoske-reszturi temetőben

mszmp vii. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 30. tüzesetek - felhívás

/tr gi -cz

1974. július 24.

hétfőn este kigyulladt a cigándi aranykalász mezőgazdasági tsz egyik majorjában egy hideglevegős lucernakazal. a tüzet a sátoraljaujhelyi állami és a cigándi önkéntes tűzoltók oltották el. az oltást nehezítette az erős szél, és a több órán át tartó szakadó eső. a tüzet a berendezés elektromos zárlata okozta. az anyagi kár jelentős.

x x x

szerdán hajnalban a kisszállási bácska mezőgazdasági tsz-ben keletkezett tűz. eddig még ismeretlen okból kigyulladt és égett a sirokkó típusú szemestermény szárító és 150 mázsa buza. a tüzet a kiskunhalasi állami, valamint a kisszállási önkéntes tűzoltók rövid idő alatt eloltották. az anyagi kár jelentős.

x x x

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a gazdaságok és tsz-ek vezetőinek figyelmét, hogy az esős időjárásra tekintettel a fokozott mértékben igénybevett szárítóberendezések karbantartásáról, azok műszaki állapotáról gondoskodjanak. szigorúan követeljék meg és tartásuk be a szárítás technológiai előírásait. különösen ügyeljenek arra, hogy a szárításra kerülő szemestermény ne legyen szemetes, biztosítsák az állandó felügyeletet, és vigyázni kell arra, hogy túlfűtés ne következzen be. ezáltal elkerülhető lesz, hogy a már betakarított terményeket a tűz elpusztítsa. /mti/

--

13,05/gi

-22-

1320 g

bb 31. ujságírók a kábelművek munkásóreinél

t pr/tm szb zs hgy

1974. július 24.

otthunukban, nemrégiben felavatott új „bázisukon”, körletükben látták vendégül az ujságírókat szerdán a magyar kábelművek munkásórei. a sajtótájékoztatón - amelyen részt vett ruzsbatzky lászló, a munkaórség budapesti parancsnoka és ambrus károly, a xi. kerületi pártbizottság titkára, - kedves vendégeket is köszöntöttek: a francia kommunista párt központi lapjának, a „humanité”-nak hazánkban tartózkodó terjesztőcsoportját.

vas jános, a kábelművek pártbizottságának titkára és horváth lajos, a meglátogatott század parancsnoka elmondotta: azért hívták az ujságírókat, s látták vendégül a francia kommunistákat, hogy megismerkedjenek a munkásörök hétköznapijaival, lássák: hogyan állnak helyt a szolgálatban, s hogyan dolgoznak a munkapadok mellett. a kábelművek gyáregységeiben 96 munkásör tevékenykedik, olyan kommunisták és pártküliek, akik egytől egyit kiemelkedően dolgoznak, s példamutató eredményeket érnek el a kiképzésben. /az előbbiit oklevelek, az utóbbiit kitüntetések egész sora bizonyítja/. a század már négyszer érdemelte ki a „kiváló”, címét, s hogy ez valóban jó munkát takar, arra az is példa: nagyon gyakran hívják őket, tartásnak bemutató gyakorlatokat.

a kerületi zászlóalj - amelynek egyik századát látogatták meg az ujságírók - szanyi nagy istván, az ellenforradalmárokkal vívott harcban hősi halált halt katona nevét viseli. méltóak névadójukhoz, eredményesen látják el szolgálatukat. egy bajtársuk 1967-ben, szolgálatteljesítés közben életét vesztette. a zászlóalj megfogadta: addig segíti özvegyét és kisfiát, amíg a fiú felnőtt, szakmát szerez, a saját lábára állhat. takarékbetétkönyvet nyitottak a fiú, szóczy dezső nevére, s ebben a könyvbe több mint 37 000 forint gyűlt össze. a pénzt szerdán, az ujságírók jelenlétében nyújtották át a honvédségtől most leszerelt fiatalembernek, a zászlóalj fiának.

a tájékoztatót követően a sajtó munkatársai megtekintették a munkásörök kényelmes körletét, s rögtönzött technikai, fegyverzet-bemutatón is részt vettek. a sajtótájékoztatót gyárlátogatás zárta. /mti/

--

13.50/szb

-23-

1440 g

bb32. az esőzések hátráltatták az aratást - az operatív bizottság ülése a mém-ben

t jf/s gi ie hgy

1974. július 24.

Szerdán a mém-ben ülést tartott a nyári mezőgazdasági munkák szervezésére létrehozott országos operatív bizottság. megállapította: szerda estig a kalászos gabona-termés 40 százalékat betakarították a gazdaságok. a nagy nyári szezonmunkának nem kedvezett az időjárás. júliusban mindössze 4 olyan nap volt, amikor nem esett az eső, többiben mértek az egész országban csapadékot és még az elmúlt néhány napon is 10-50 milliméternyi eső hullott az ország különböző vidékein, főleg a tiszántúlon. a viharos szél és a jég is károkat okozott. mindemellett az üzemek minden eddiginél jobban szervezett munkával betakarították az őszi árpa egész termését, a tavasziárpa vetésterületének mintegy felét vágták le, a rozs-termés egyharmadát, hozták le, a földekről és a buza aratásának mintegy egyharmadával készültek el eddig.

az aratási munkák állásában az ország különböző vidékein eltérés mutatkozik. a nyugat-dunántúlon és észak-magyarországon amúgy is később érik be a gabona, így volt ez idén is, ráadásul az esőzések visszavetették a betakarítást, emiatt ezeken a vidékeken hátrább tartanak a munkával. békés megyében és csongrád megyében a gyakori csapadék fékezte a munkát. a dél-dunántúlon és fejér megyében általában előbbre tartanak az aratással, itt ugyanis kedvezőbb volt az időjárás.

idén minden eddiginél kedvezőbben alakult a kombájn-ellátás, ami döntő részt a szovjet mezőgépipar gyors, és a határidőnek megfelelő szállításának köszönhető. a beérkezett 875-szk-5-ös kombájnról már 772-öt munkába állítottak. az arató-cséplőgépek nagyrészt a mezőgéptröszt erre a célra kijelölt üzemeiben állították össze. az ndk-ból és a többi országokból is érkeztek arató-cséplőgépek, úgyhogy mindent egybe vetve 1473 kombájn áll az aratók rendelkezésére. ezek a gépek kivétel nélkül mind nagyobb teljesítményűek a korábban alkalmazott szk-4-es típusnál, a teljesítményt alapul véve 2200 szk-4-es nek felelnek meg az új berendezések, s ilyen nagyfokú gépparkbővülésre még nem volt példa a hazai mezőgazdaság történetében. háromszáz rendevágó-gép bővíteti a gépparkot, ezeket a berendezéseket különösen a gyomos búzában használhatják eredményesen.

/folyt. köv./
14,00/gi

- 24 -

1 új

1450g

bb 32. /az esőzések ... 1. folyt./gi

a mezőgéptröszt aratási ügyelete eddig mintegy 700 esetben javított meg a helyszínen arató-cséplőgépeket, a szerelők több mint 7 000 órát dolgoztak a javításnál. ez nem jelent túlságosan nagy hibaszázalékot, amit az bizonyít, hogy a gépeket a termelők jól felkészítették a szezonra, illetve van elegendő tartalék-alkatrész, így a kombájnokat házilag megjavíthatják. a kedvező alkatrész-ellátás egyúttal az illetékes vállalat, a megév jó munkáját is dicséri.

a gabonatröszt vállalatai eddig 47 ezer vagon új gabonát vettek át. ezen a héten 60-62 ezer vagon termés beérkezésére számítanak. a szakembereknek az a véleményük, hogy az új buza kedvező liszt-minőséget ad, a megőrölt gabonának szép fehér a lisztje, és jó minőségű kenyeret lehet sütni belőle. /mti/

--

bb 33. megkezdődtek az iseumi próbák szombathelyen

vid.-kz gi hgy

1974. július 24.

szombathely világhírű műemlékében, a természetes diszletül szolgáló isis szentélyben szerdán megkezdődtek plautus: a hetvenkedő katona című zenés komédiájának próbái. az antik római legnagyobb vígjátékirójának darabját augusztus 2-án, 3-án és 4-én mutatják be a megyeszékhelyen, s ezzel kezdődik meg a savaria 74 rendezvénysorozat szabadtéri előadásainak sora. plautus művét devecseri gábor fordította, zenéjét papp zoltán szerezte. rendező békés andrás, s közreműködik a papramorgó beat-együttes.

a zenés komédia után kerül színre a szentélyben mozart varázsfuvola című operája, augusztus 9-én és 11-én, majd augusztus 12-én a generál, illetve a mikrolid együttes beat-koncertjén vehet részt a közönség. /mti/

--

14,10/gi

- 25 -

1450g

bb 34. kiosztották a népek barátsága pályázat díjait

t nm/mm/ny zs hgy

1974 július 24.

Szerdán a budapesti lengyel kulturában kihirdették a x. balassagyarmati madách Imre irodalmi szinpadi napok alkalmából meghirdetett népek barátsága pályázat eredményeit. Mint üdvözlő beszédében Barbara Wiechno, a lengyel kultúra helyettes igazgatója elmondotta, a versenyt a népi Lengyelország fennállásának 30. évfordulója tiszteletére közösen hirdette meg a népművelési intézet, a Nógrád megyei tanács és Balassagyarmat város tanácsa, valamint a budapesti lengyel kultúra.

A beküldött művek - állapította meg - sokoldalúan tükrözik a lengyel történelem fontos eseményeit, a lengyel-magyar barátság alakulását, erősödését, a lengyel irodalom haladó értékeit. A pályázók összesen 43 művel jelentkeztek, amelyek között egyaránt található misztériumjáték-feldolgozás, és mai költők verses összeállítása. A szakemberekből álló bíráló bizottság összesen 10 díjat és 7 dicsőretet osztott ki.

↓ a zsűri

A lengyel kultúra nagydíját megosztva kapta Köves Zsuzsa Kecskeméti és Dániel Kornél Veresegyházi Lakos. A felszabadulás díjjal a debreceni Filep Tibor, a népek barátsága díjjal pedig a budapesti Zala Kornéliát tüntették ki. Díjat nyert még Surányi Ibolya, az ötvös Loránd tudományegyetem munkatársa és Balassagyarmatról Molnárné Merczel Erzsébet.

A x. balassagyarmati madách Imre irodalmi szinpadi napok bemutatóit az idén először a baráti szocialista ország kulturájának szentelik. Az év végén sorakerülő országos seregszemlén láthatja majd a közönség a most kitüntetett műveket. /mti/

--

bb 35. Gladys Marin találkozása a magyar szolidaritási mozgalom vezetőivel

pá/ny zs hgy

1974 július 24

Gladys Marin, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szövetség hazánkban tartózkodó főtitkára szerdán a belgrád rakparti népfront székházban találkozott szolidaritási mozgalmunk vezetőivel. Harmati Sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke és Rostás István, a chilei akcióbizottság elnöke tájékoztatták a vendéget a két bizottság tevékenységéről, és a chilei nép támogatása érdekében kibontakozott cselekvő szolidaritásról. /mti/

14.05/ny

--
-26-

15¹⁵g

:

kbb 36. piacon a szabadföldi paradicsom

vid.-kz gi hgy

1974. július 24.

Szerdán megérkezett az első nagyobb szabadföldi paradicsom-szállítmány a Bács-Kiskun-megyei mezőtermék felvásárló telepeire. A hűvös, változékony időjárás miatt késve érlelik termésüket a bokrok, noha az idén a szokottnál jóval korábban kerültek kiültetésre az előnevelt palánták. Más években júliusban 2-3 nap alatt pirosra értek a bogyók, most a borongós időben hetekig „sápadnak”, a paradicsomszemek. A jelzések szerint a hétvégére folyamatosnak ígérkezik a felhozatal. /mti/

--

bb 37. új kenyérgyár épül Kalocsán

vid.-kz gi hgy

1974. július 24.

Új kenyérgyárat épít, a régi szétszórt kisüzemek helyett a kalocsai sütőipari vállalat. Több mint husz millió forint beruházással megkezdték az automatizált péküzem kivitelezését, s előreláthatóan tízhónap alatt elkészül a napi 18 tonna kapacitású gyár. Hasonló rendszerű kenyérüzemet kap Baja is. /mti/

--

bb 38. kitüntetések

/tr gi ie hgy

1974. július 24.

A népköztársaság elnöki tanácsa mérő Albertnek, a könnyűipari minisztérium osztályvezetőhelyettesének és Szecső Józsefnek, a Révai Nyomda műszaki vezetőjének, többévtizedes munkájuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

A kitüntetéseket szerdán a könnyűipari minisztériumban Sárosi Sándorné miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

15,00/gi

- 27 -

M¹⁵ 15²⁰

bb 39. új negyed első lakói miskolcon

vid.-kz/mné gi hgy 1974. július 24.

szerdán megkezdték a beköltözést miskolc épülő új -vasi - negyedének első tizemeletes lakóházaiba. az első otthonokat nagyjából a Lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár és más vállalatok dolgozói kapták. az év végéig összesen 1.300 lakást adnak át miskolc e legfiatalabb új negyedében. /mti/

-.-

bb.40. „tantárgy”, Lett a konyhaművészet a balatoni nyári egyetemen

vid/fm/ok hgy 1974. július 24.

veszprémben a 17. balatoni nyári egyetem hallgatói szerdán a jellegzetes magyar ételekkel és italokkal ismerkedtek meg. a balatonfelvidék szőlő- és gyümölcskulturájáról Takács László, a veszprém megyei tanács osztályvezetőhelyettese tartott borkóstolóval egybekötött előadást. egyetemi „tantárgy”, Lett a magyar konyhaművészet is, amelynek bemutatását Lontai Egon, a hungar-hotels igazgatóhelyettese vezette, amit a bakonygaszt vendéglátó vállalat ételbemutatója követett. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.26. számú hírünk / ráomlott a föld/ 1. bek. 1. sorában a név helyesen:

b e l l e g e l ő

/mti/

-.-

bb.41. dr.maróthy László

tr/ok la 1974. július 24.

a kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának első titkára szerdán találkozott Traian Stefanescu-val, a román kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának első titkárával, aki átutazóban rövid időt budapestben töltött. megbeszélésükön a két ifjusági szövetség közötti együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyaltak. /mti/

-.-

-28-

M 16^{yo}

bb.42. harmadfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el a fekete-körös-nél és a krasznán

i sb/gk/ie/ok la 1974. július 24.

a dunán levonuló árhullám szerdán a déli órákban dunaremeténél tetőzött. a felsőszakaszon tehát már megkezdődött az apadás. a dunaremete alatti szakaszon egy nap alatt általában 15-20 centiméterrel emelkedett a vízszint. budapestnél egyelőre változatlan a Duna, kedden és szerdán is egyaránt 550 centiméteres vízszintet mértek. a folyó vízgyűjtő területén az utóbbi napokban nem hullott lényeges csapadék, s így az előrejelzések szerint korábban számított 600 centiméter körüli vízszinttel csütörtökön vagy pénteken tetőzik az árhullám budapestnél és várhatóan nem éri el az alsó rakpartot.

heves árhullámok vonulnak le a Tiszán és baloldali mellékfolyóin. Záhony és az országhatár között szerdán már elsőfoku árvízvédelmi készültség őrizte a Tisza gátjait. a folyó Tisza-becsnél tetőzött, tehát a legfelső szakaszon már megkezdődött az apadás. ugyancsak tetőzött az áradás asebes-körösön körösszakallnál, a Turon pedig Garbolc-nál. a magyar szakaszon még mindenütt árad a Szamos, a Kraszna, a fekete-és a fehér-körös. különösen magas árhullám vonul le a krasznán és a fekete-körösön, s ezért szerdán hajnalban mindkét folyóra kivonultak a harmadfoku árvízvédelmi készültség erői. az előrejelzések szerint a hét második felében e két folyó vízszintje megközelíti majd az eddig mért maximumokat.

a Duna völgyében 263, a Tisza völgyében pedig 629 kilométer hosszú szakaszon tartanak árvízvédelmi készültséget. mintegy kétezer ember vesz részt avédekezésben. kedvező, hogy az utóbbi 24 órában a tiszavölgyi vízgyűjtő területre sem hullott említésre méltó csapadék, s így nem kapnak újabb vizutánpótlást az áradások. /mti/

-.-

bb.43. aszfaltkeverő óriási szárítódobok készülnek Tamásiban

vid/fm/ok la 1974. július 24.

utépítő aszfaltkeverő berendezésekhez szárítódob-gépegységeket gyártanak az idei évtől kezdve a közúti gépellátó vállalat. ceglédi gyárának új Tamási telepén. a szárítódobok a Kgst-n belüli együttműködés keretében az ndk-beli Teltowi Teltomat cég részére készülnek. a henger alakú óriási forgódobokból az idén nyolcvanatot, jövőre pedig kétszerannyit gyártanak a Tamási telepen. /folyt.köv./

- 29 -

17.35/ok

M 17^o

bb.43./aszfaltkeverő 1. folyt./ok

a szárítódobok első sorozatát szerdán adták át a teltomat cég képviselőinek tamásiban. az ndk-beli szakemberekkel megbeszélésük a további kooperációt. ugyanis, a két vállalat tudományos együttműködési szerződést is kötött, s a közúti gépellátó vállalat fejlesztő és tervező irodái közreműködnek a nagyobb teljesítményű utépitő gépek kifejlesztésében./mti/

bb.44. kitüntetés

tr/zs/ok la

1974. július 24.

a népköztársaság elnöki tanácsa bolmányi ferenc festőművésznek 70. születésnapja, dombrowszky lászló festőművésznek 80. születésnapja alkalmából - sok évtizedes művészi munkásságuk elismeréseként - valamint benedek péter parasztfestőnek, a népművészet mesterének 85. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetésekét garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes szerdán adta át a minisztériumban./mti/

bb.45. jumzsagijn cedenbal

pá/zs/ok la

1974. július 24.

a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke és zsambin batmönh, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban fejezte ki köszönetét a magyar vezetőknek a mongol népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánásokért./mti/

bb.46. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 órától 18 óráig

ok la

1974. július 24.

29. elhunyt heller jenő
 30. tüzesetek
 31. ujságírók a kábelművek munkásórainál
 32. az operatív bizottság ülése a mém-ben
 33. isseumi próbák
 34. kiosztották a népek barátsága pályázat díjait
 35. gladys marin találkozása a szolidaritási mozgalom vezetőivel
 36. szabadföldi paradicsom
- /folyt.köv./

- 30 -

18.05/ok

M 1815

bb.46./ a belföldi 1. folyt./ok

37. új kenyéngyár
 38. kitüntetések
 39. új negyed első lakói miskolcon
 40. balatoni nyári egyetem
 41. dr.maróthy lászló fogadta stefanescut
 42. harmadfoku árvízvédelmi készültség
 43. aszfaltkeverő óriási szárítódobok
 44. kitüntetés
 45. cedenbal köszönő távirata
 46. hírjegyzék
- /mti/

k

bb.47. a béke világtanács

k tf/tf/zs/ok la

1974. július 24.

elnökségi irodájának csütörtökre helsinkihez összehívott ülésén dr.vályi gábor, az országos béketanács alelnöke, a béke-világtanács tagja képviseli hazánkat. a magyar békemozgalom delegátusa szerdán elutazott a finn fővárosba./mti/

bb.48. időjárásjelentés

gk/ok la

1974. július 24.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

mérsékelt meleg idő

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, elszórtan, főleg a dunántúlon záporral, zivatarral. mérsékelt, majd megélénkülő déli, délnyugati, az időszak végén nyugaton élénk, északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között./mti/

M 1900

-31-

bb 49. elhunyt fehér kálmán,

gk um la

1974. július 24.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. hamvasztás előtti bucsuztatása 1974. július 29-én, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

az mszmp v. kerületi bizottsága

a kisiparosok országos szervezete

/mti/

-. -

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

umla

1974. július 24.

47. béke-világtanács

48. időjárásjelentés

49. elhunyt fehér kálmán

50. hírjegyzék

-. -

- 32 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.55/um

M' 2100

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés

i kg-sb-jf-ni/um ie la

1974. július 25.

huszonöt évvel ezelőtt, 1949 július 26-án Magyarország és a Szovjetunió kormánya egyezményt kötött a két ország műszaki-tudományos együttműködéséről. ennek irányítására magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési bizottság alakult, amely koordináló tevékenységével elősegítette az országok rokon profilu intézményei között az együttműködés kialakítását, majd erősítését, egymás tudományos és technikai eredményeinek kölcsönös hasznosítását. az eltelt negyed évszázad alatt mindkét ország számára eredményes, gyümölcsöző volt az együttműködés, s a műszaki színvonal növekedése nagymértékben hozzájárult a gazdasági, társadalmi fejlődéshez.

kezdetben főként hazánk kapott a Szovjetuniótól nagy segítséget a szocialista ipar alapjának megteremtéséhez, majd iparunk dinamikus fejlesztéséhez, később mindinkább kölcsönössé vált az együttműködés, amióta mi is tudunk hasznosítható műszaki eredményeket átadni a Szovjetunióknak.

a két baráti ország egymás műszaki kultúrájának emeléséhez a különféle tudományágakban elért eredmények információcseréjével, a termelési tapasztalatok átadásával, kölcsönös szakember-képzéssel járult hozzá. huszonöt év alatt a Szovjetunió összesen 2932 ipari dokumentációt adott át hazánknak felhasználásra, s ugyanakkor a magyar ipar eredményeit tartalmazó 1797 leírás jutott el a Szovjetunióba. tapasztalatszerzésre, a fejlett tudományos és termelési eredmények megismerésére 10375 magyar szakember utazott negyed évszázad alatt a baráti országba, s 3294 szovjet tudományos munkatárs, mérnök, közgazdász fordult meg hasonló céllal Magyarországon.

/folyt.köv./

- 1 -

M'